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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

१८ भदौ २०८० 

सोमवार 
बैठक सङ्ख्या- ३९ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको १३:०१ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

 (१३:०३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिका माननीय सभापधि जयन्िी देवी 
राईलाई "संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदन, २०८० माधथ छलफल 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ध गराउाँछु । 

 

(१३:०४ बजे) ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिका माननीय सभापधि श्री जयन्िी देवी राई:- 
सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले "संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी 
काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदन, २०८० माधथ सदनमा छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्िाव 
सभासमक्ष पेस गदयछु । धन्यवाद ।  

 

(१३:०५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई 
धनर्ययाथय प्रस्ििु गदयछु ।  
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माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भन्ने आवाज सधुनएन । िसथय "संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी काननुहरूको अध्ययन 
प्रधिवेदन, २०८० माधथ छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि भएको घोषर्ा 
गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब उक्त प्रधिवेदनमाधथ छलफल प्रारम्भ हनु्छ । छलफलमा बोसन 
चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूको नाम प्राप्त हनु आएको छ । अब म माननीय सदस्यहरूलाई 
क्रमश: समय उपलब्ध गराउाँदछु ।  

माननीय सरेुश कुमार आलेमगर । समय ६ धमनटे । यसपधछ माननीय भैरव सनु्दर 
शे्रष्ठ । 

 

(१३:०९ बजे) माननीय श्री सरेुश कुमार आलेमगर (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यू, आज हामी एउटा महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषय 
संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदनमाधथ छलफल गरररहेका छौँ । धेरै 
कुराहरू ि यो जनु प्रधिवेदन ियार पाररएको छ, पेस गररएको छ र यहााँहरूको हाि हािमा पधन 
छ, त्यसमा पधन उसलेख नै छ । िैपधन केही कुराहरू यस सन्दभयमा राख्नपुदाय सबभन्दा पष्ट्रहले ि 
म के भन्न चाहन्छु भने हामीले २०७२ सालमा नयााँ संष्ट्रवधानको धनमायर् गयौँ । ित्कालीन 
संष्ट्रवधान सभाले यो संष्ट्रवधान बनायो । धेरै कुराहरू यसमा अग्रगामी नै छन,् केही कुराहरूका 
बाबजदु । िथाष्ट्रप, त्यसो हनुकुा बाबजदु पधन यसमा थपु्रै काननु बन्न बााँकी नै रहेछन,् बााँकी नै 
धथए, बााँकी नै छन ्। र िी काननुहरू बनु्नपने धथयो, बनु्न जरुरी छ भने्न हामीले ठहर गरेर, 
हाम्रो ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिले त्यो ठहर गरेर, त्यसको लाधग, संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी 
काननुहरूको अध्ययन गनयका लाधग एउटा उपसधमधिको धनमायर् गरेको धथयो । त्यसको 
संरचनाको बारेमा पधन म धेरै भन्न चाहन्नाँ, त्यो पधन प्रधिवेदनमै छ । र समयको पधन अधलकधि 
दबाब नै छ ।  
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त्यसकारर्ले यो कुरा नराल्खकन म मार के कुरा भन्न चाहन्छु भने यस्िा, यो अध्ययन 
गरेर, यो संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी काननुहरूको बारेमा एउटा listing, एउटा प्रधिवेदन ियार 
पानयका लाधग हामीले जनु उदे्दश्य चयन गरेका, िय गरेका धथयौँ, िी यस प्रकार रहेका धथए- 
संष्ट्रवधान कायायन्वयनका लाधग अत्यावश्यक र अधनवायय काननुहरूमध्ये बन्न बााँकी काननुहरूको 
सूचीकरर् गने, संष्ट्रवधान कायायन्वयनका लाधग अत्यावश्यक काननु धनमायर्का लाधग सरकारको 
ध्यानाकषयर् गराउने र िी काननु धनमायर्मा सम्बद्ध सरोकारवालाहरूलाई जवाफदेही बनाउने । 
यो िीनटा उदे्दश्यका साथ हामीले अध्ययन गरेका धथयौँ । संष्ट्रवधान, यो नयााँ संष्ट्रवधानमा हामी 
आद्योपान्ि हामीले गरेका धथयौँ, उपसधमधिमा आद्योपान्ि गरेका धथयौँ र िद्अनरुूप हामीले एउटा 
list पधन ियार पारेका धथयौँ । त्यधि मार होइन ष्ट्रक एउटा field study पधन हामी गनय गएका 
धथयौँ । ष्ट्रवधभन्न िहमा, ष्ट्रवधभन्न िहमा अध्ययन गने भन्ने हाम्रो चैँ सोचाइ धथयो । िर समयको 
अभावको कारर्ले त्यो चैँ सम्भव हनु सकेन । िर स्थानीय िह, एक/दईुवटा स्थानीय िहमा 
पधन हामीहरू गयौँ र त्यहााँ यो संष्ट्रवधान धनमायर् हुाँदाखेररको के प्रष्ट्रक्रया के छ? उनीहरूले कसरी 
काननु बनाएका छन,् धनमायर् गरेका छन?् भने्न हामीले अध्ययन गर् यौँ । र त्यसको आधारमा 
हामीले एउटा धनचोड धनकालेका धथयौँ । हामीले के पायौँ ि भन्दाखेरर संष्ट्रवधानमा बन्न बााँकी 
काननुहरूमध्ये पधन िरुुन्िै बनु्नपने, संष्ट्रवधानमा नै दईु/िीन वषयधभरै बनु्नपने स्पष्टसाँग उसलेख 
भएको बााँकी काननु पधन हामीले बनेको पाएनौँ । उदाहरर्को लाधग- दधलिसम्बन्धी काननु, 
दधलिसम्बन्धी काननु दईु/िीन वषयधभर बनु्नपने । त्यस्िै अरू सबै ष्ट्रवधभन्न काननुहरू धथए िर 
त्यो काननु पधन बनेन । दधलि समदुाय, सबैभन्दा उत्पीधडि समदुाय, पीधडिमा रहेको समदुायको 
सम्बन्धमा पधन बनेन । त्यस्िै गरी अन्य थपु्र ैआददवासी, जनजाधि, दधलि, मधेसी, मष्ट्रहला, 
मजदरु, ष्ट्रकसान, यी सबै बारेमा पधन बनु्नपने संष्ट्रवधानहरू बनेनन ् । र यधिबेला उत्पीधडि 
समदुायका जनिाले यो सरकार, सम्माननीय प्रधानमन्री "प्रचण्ड" ज्यूको नेितृ्वमा रहेको यो 
सरकारप्रधि उत्पीधडि आददवासी, जनजाधि, दधलि, मधेसी, मष्ट्रहला, सबै उत्पीधडि समदुायले बडा 
आशाको दृष्ट्रष्टले हेरेका छन ् । संवेदनशील, गम्भीर, योबारेमा सकरात्मक सरकार छ भने्न 
उनीहरूको सोचाइ रहेको छ । यस्िो सरकार हुाँदाखेरर पधन यसिफय  िदारुकिा नदेखेको हुाँदा, 
यसिफय  पहलकदमी नभएको हुाँदा, अधलकधि के हो? कसो हो? भन्ने खालको एक प्रकारको 
सोचाइ उनीहरूमा परेकै छ । त्यसकारर्ले गदायखेरर यिािफय , यो ददशािफय  सम्माननीय 
प्रधानमन्रीज्यू पधन आज हाम्रो माझमा नै उपल्स्थि हनुहुनु्छ, सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि म 
उहााँहरूको ध्यान, यो सरकारको ध्यान केमा ददलाउन चाहन्छु भन्दाखेरर यो संष्ट्रवधानअनसुार बन्न 
बााँकी जनु काननुहरू छन,् १८१ वटा काननुहरू, हामीले listing गरेअनसुार  १८१ काननु 
ष्ट्रवधभन्न sector साँग सम्बल्न्धि, ष्ट्रवधभन्न समदुायसाँग सम्बल्न्धि, ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवषय साँग सम्बल्न्धि यी 
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काननुहरू छन ्। यी काननुहरूको धनमायर्को बारेमा सम्बल्न्धि सरकारले िदारुकिा देखाउन े
छ, पहलकदमी धलने छ भने्न हामीले अपेक्षा गनय चाहन्छौँ । र यसको लाधग सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूलाई यसिफय  ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, यो काननुहरू, १८१ वटा काननुहरूको बारेमा यधिबेला 
हामी चैँ यहााँ म समयको अभावका कारर् धेरै चचाय गनय सल्ददनाँ । यो प्रधिवेदनमा हामीले 
उसलेख गरेकै छौँ । यो सरकारले यो प्रधिवेदनलाई गम्भीर रूपमा धलएर, यसको चैँ गष्ट्रहरो 
अध्ययन गरेर त्यसिफय  अष्ट्रवलम्ब कदम चासने छ भने्न अपेक्षा हामी यधिबेला गनय चाहन्छौँ । र 
काननुको सम्बन्धमा, यी ि भए संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी काननुको सन्दभयमा केही कुरा । िर 
कधिपय काननु यस्िा छन,् जो बनेकै छैनन ्। बनु्नपने धथयो िर बनकैे छैनन ्। संष्ट्रवधानअनसुार 
होइन संष्ट्रवधानमै पधन उसलेख छैन । त्यस्िा काननुहरू पधन अझै बन्न बााँकी छन ्। देशको 
लाधग आवश्यक, जनिाको लाधग आवश्यक, ष्ट्रवधभन्न समदुायहरूको लाधग आवश्यक, त्यस्िो 
काननु पधन बन्न बााँकी नै छन ् । त्यसको साथसाथै बनेका काननुहरू पधन असान्दधभयक, 
अप्रासष्ट्रिक र िल्चत्यहीन, अनावश्यक भइसकेका छन ्। त्योबारेमा पधन अध्ययन गनय बााँकी नै 
छ भन े कधिपय काननुहरू, कधिपय काननुहरू चैँ बेमेल छ, ष्ट्रवसिधि छ । त्यो अष्ट्रहलेको 
सन्दभयमा मेल खााँदैन । त्यसलाई संशोधन गनुयपने छ । यी थपु्रै थपु्र ैकाननुहरू छन,् जनु बारेमा 
अध्ययन गनय बााँकी नै छ । िर यधिबेला भन ेयो हाम्रो उपसधमधि संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी 
काननुहरूमै केल्न्रि रह्यो । िदनरुूप हामीले यो, यसको एउटा प्रधिवेदन ियार पारेका छौँ । 
धन्यवाद । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठ । समय ९ धमनेट । यसपधछ माननीय 
अधनिा देवकोटा । 

 

 (१३:१२ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यू, आज हामी 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवषयमा छलफल गनय गइरहेका छौँ । हामीले प्राप्त गरेको संघीय लोकिन्र, 
गर्िन्रसष्ट्रहिको संष्ट्रवधान चाष्ट्रहाँ छ । त्यो संष्ट्रवधानबमोल्जम बन्न पने काननुका सन्दभयमा 
समयसीमाधभर चाष्ट्रहाँ काननु कधिपय बनाउनपुर्थ्यो । सरकारले बनाउन सकेन । र सरकारले 
बनाउन नसकेपधछ धेरै कुराहरू िल चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवधभन्न सरोकार राख्न े संस्थाहरू, सरोकार राख्न े
व्यल्क्तहरू, ष्ट्रवधभन्न िहबाट कुराहरू उठे । िी कुरा उदठसकेपधछ हामीले सदनबाट पधन 
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सरकारलाई यसिफय  ध्यानाकषयर् हामीले गरायौँ । त्यसपधछ पधन ध्यानाकषयर् भएपधछ पधन 
कुराहरू अगाधड नबढेपधछ र फेरर पधन हामीले ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिमा सबैको सहमधिले 
एउटा उपसधमधि बनाएर हामीले एउटा धनष्कषयसष्ट्रहि सरकारको काननु, न्याय िथा संसदीय 
माधमला मन्रालय, नेपाल काननु आयोगसाँग पधन बहृि ्छलफल गरेर संष्ट्रवधान जो चाष्ट्रहाँ प्रदत्त 
अधधकार छन ्। िी सबै कुराहरूलाई ध्यान ददएर हामीले बनाउन पने काननु कधि छन ्ि भने्न 
सन्दभयमा छलफल गदै गदाय कररब १८१ ओटा  काननुहरू बनाउनपुने बााँकी चाष्ट्रहाँ रहेछन ्। 
त्यसमध्ये १५१ ओटा काननुहरू संघसाँग जोधडएका छन ्। र त्यसै गरी प्रदेशले २४ ओटा 
काननु बनाउनपुने र स्थानीय िहले ६ ओटा काननु बनाउनपुने छन ्। र संघले १५१ मध्ये 
ित्काल नबनाइ नहनुे काननुहरू ४० ओटा रहेका छन ्। र संघीयिा कायायन्वयनको धनल्म्ि 
पष्ट्रहलो सिय भनेको िीन िहमा जनशल्क्त व्यवस्थापन गनुय चाष्ट्रहाँ हो । जबसम्म त्यो जनशल्क्त 
व्यवस्थापन गदैनौँ, िबसम्म संष्ट्रवधान कायायन्वयन हनु सददैन । त्यसो हुाँदाखेरर शासकीय 
संरचनालाई हामीले िीन िहमा संघ, प्रदेश र स्थानीय िहमा भधनसकेपधछ राज्य शल्क्तको प्रयोग 
पधन िीनै ठाउाँबाट हनु सदछ । यसले गदाय संघीयिालाई कायायन्वयन गनयको धनल्म्ि पधन िीनै 
िहमा यो जनशल्क्त व्यवस्थापन गनुयपछय भने्न कुरो हामी सबैलाई लागेकै ष्ट्रवषय चाष्ट्रहाँ हो ।  

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, म सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । 
सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूले आफू प्रधानमन्री भइरहाँदा, मैले दईुचोष्ट्रट प्रधानमन्री यसभन्दा 
अगाधड चाष्ट्रहाँ भएाँ, यो मेरो िेस्रो काययकाल हो, िेस्रो काययकालमा मैले ष्ट्रवगिका अनभुवहरूलाई 
सङ गासदै म केही कुरा गनय चाहन्छु, केही राम्रो काम गनय चाहन्छु भनेर भनु्नभ'को धथयो । हामी 
सबैलाई आशा पधन लाधगरहेको धथयो । ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धको ष्ट्रहसाबले म ध्यान ददने छु, सशुासन 
र पारदल्शयिामा म ध्यान ददने छु र सहकायय, समन्वय र छलफलद्वारा म त्यसप्रधि म चाष्ट्रहाँ 
प्रधिबद्धिा रहन ेछु, त्यसअनसुार म अगाधड बढ्ने छु भनु्नभ'को धथयो । र सरकारका न्यूनिम 
साझा काययक्रम र काययक्रमहरू राख्न े सवालमा त्यही गएको ष्ट्रहउाँदे session मा जसलाई हामी 
ष्ट्रवधेयक session भनेर ल्चन्दछौँ, त्यो session मा वहााँले के पधन भनु्नभ'को धथयो भन्दा धनजामिी 
सेवा ऐन, ल्शक्षा ऐन, प्रहरी ऐन, स्वास्र्थ्य ऐन, ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय छािा ऐन र सावयजधनक खररद 
ऐनलगायिका थपु्रै ष्ट्रवधेयकहरू यही सदनमा सयाउने छु भने्न कुराहरू भनु्नभ'को चाष्ट्रहाँ धथयो । 
िर आज हामी देल्खरहेका छौँ, िी कुनै पधन ष्ट्रवधेयकहरू गएको सदनमा सरकारले सयाउन प्रयत्न 
गरेन ।  

म सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूलाई, सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि म फेरर पधन भन्न चाहन्छु, 
भखयरै एउटा ल्शक्षा ष्ट्रवधेयक मल्न्रपररषद् बाट पास भयो । त्यो ष्ट्रवधेयक पास भइसकेपधछ 
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ष्ट्रवधेयक पास हनुभुन्दा पूवय सबै मन्रालयमा पठाइन्छ । २४ घन्टाधभर मन्रीहरूले आफ्नो 
रायसष्ट्रहि ष्ट्रवधेयकको अध्ययन गरेर आउनपुने प्रावधान चाष्ट्रहाँ छ । मल्न्रपररषद् मा ष्ट्रवधेयक शाखा 
भने्न चाष्ट्रहाँ छ । र त्यो ल्शक्षा ष्ट्रवधेयक पास भइसकेपधछ हामी सबैलाई खसुी लागेको धथयो । 
ष्ट्रक त्यो ष्ट्रवधेयक अब चाष्ट्रहाँ प्रधिधनधध सभा अथवा राष्ट्रिय सभामा पेस हनु्छ भने्न कुरा हामीले 
सोल्चरहेका धथयौँ िर त्यो ष्ट्रवधेयक प्रधिधनधध सभा, राष्ट्रिय सभामा पेस नहुाँदै बाष्ट्रहररयो । हाम्रो 
सूचना प्रर्ाली कस्िो चाष्ट्रहाँ छ? ष्ट्रवधेयक चाष्ट्रहाँ बाष्ट्रहररयो । बाष्ट्रहर भइसकेपधछ सरोकारवालाहरूले 
एउटा दबाबपूर्य type को आन्दोलन गने चेिावनी स्वरूप चाष्ट्रहाँ थपु्रै कुराहरू बाष्ट्रहर आए । हामी 
अचल्म्मि भयौँ । सदनमा पेस भएको छैन । माननीयज्यूहरूको हािमा परेको छैन िर
 सरोकारवालाहरूको धबचबाट आन्दोलन गने कुराहरू आइसकेपधछ सम्माननीय 
प्रधानमन्रीज्यूले एउटा काययक्रममा यो ष्ट्रवधेयक पास गरररहाँदा जसरी पास भएको धथयो, त्यो 
original बाट duplicate हनु पगेुछ । केही प्रावधानहरू राल्खएका कुराहरू फेररएछन ्। त्यसले 
गदाय फेरर पधन एउटा सच्चाएर सयाउने कुराहरू भनु्नभ'को चाष्ट्रहाँ छ । हामीलाई के ला'को छ 
भन्दा हाम्रो प्रधानमन्रीज्यू बोसनहुनु्छ, बहमुिसष्ट्रहिको समथयनमा प्रधानमन्री हनुभु'को छ । 
आफूले गरेको धनर्ययको पक्षमा साि ददनसम्म पधन उधभन नसकेर यदद त्यो ष्ट्रवधेयकमा अथवा 
त्यो मस्यौदा  ष्ट्रवधेयकमा केही कमजोरी धथयो भने ि त्यसलाई सच्याउने थपु्रै संवैधाधनक बाटाहरू 
चाष्ट्रहाँ छन ् । चाहे त्यो प्रधिधनधध सभा होस, चाहे त्यो राष्ट्रिय सभामा होस,् िी संवैधाधनक 
बाटाहरूअनरुूप हामीले सच्याउन सदछौँ । िर हाम्रो देशको बहमुि प्राप्त प्रधानमन्री आफूले 
गरेको धनर्ययप्रधि ष्ट्रकन उधभन सदनभुएन? हाम्रो देशको प्रधानमन्रीलाई कसले त्यो खालको 
दबाब ददयो? या ि ष्ट्रवधेयक शाखामा रहने कमयचारीहरूले misuse गरे या मु् यसल्चवले चाष्ट्रहाँ 
राम्रो खालको जवाफ ददनभुएन अथवा मन्रीज्यूहरूलाई पढ्न ददइएको ष्ट्रवधेयक पधन 
मन्रीज्यूहरूले पढ्नभुयो या भएन । यो ि सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको, त्यो जनु अष्ट्रहले िी 
viral भ'को छ । त्यो viral भ'को अधभव्यल्क्तले के देखाउाँछ भने हामी कुन दधुनयााँमा छौँ र 
हामीलाई कसले धनदेशन गरररहेको छ हामी कोद्वारा पररचाधलि छौँ । यसले गदायखेरर यस्िो 
नहनुका धनल्म्ि हामीले सोच्नपुने हो । िर आज त्यो कुराले हामी सबैको देशको प्रधानमन्री 
यस्िो कुरा बोधलरहाँदा वास्िवमा नेपाललाई कसले चलाइरहेको छ । नेपाल कोबाट धनदेल्शि छ 
भने्न कुरो हामीलाई ल्चन्िा लाधगरहेको छ । एउटा पाटीको दलको नेिाको ष्ट्रहसाबले पाटीको 
अध्यक्षको नािाले बोसदा केही फरक पदैन । िर देशको प्रधानमन्रीले बोधलरहाँदा त्यसले धेरै 
कुरा चाष्ट्रहाँ प्रभाव चाष्ट्रहाँ पाछय । अबका ददनमा त्यस्िो नहनु ्भन्नका धनल्म्ि हामी म सम्माननीय 
अध्यक्षज्यूमाफय ि प्रधानमन्रीज्यूको म ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ।  
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अको चाष्ट्रहाँ अष्ट्रहले हाउसमा एउटा पधन ष्ट्रवधेयक हामीसाँग छैन । योभन्दा अल्घसलो 
session मा पधन कुनै ष्ट्रवधेयक सदनमा पेसै भएन । एउटा मारै यो ष्ट्रवद्यिुीय व्यापारसम्बन्धी 
ष्ट्रवधेयक पेस भ'को चाष्ट्रहाँ धथयो । त्यो सधमधिमा ग'को छ । अको गैरसरकारी ष्ट्रवधेयक 

संवैधाधनक जो व्यवस्था छ । गैरसरकारी ष्ट्रवधेयक हामी राष्ट्रिय सभामा रहेका सबै दलहरूको 
समथयनमा त्यो हामीले ष्ट्रवधेयक धलएर आएका धथयौँ । त्यो ष्ट्रवधेयक पधन आज सधमधिमा छ । 
गहृमन्रीज्यूले चाष्ट्रहाँ के भनु्नभ'को छ भने त्यसको अध्ययन गनयका धनल्म्ि मलाई केही समय 
चाष्ट्रहयो भनु्नभ'को छ । त्यो अध्ययन कष्ट्रहलेसम्म हनुे हो? र त्यो यदद राष्ट्रिय सभामा उत्पल्त्त 
भएको ष्ट्रवधेयकलाई त्यसमा केही कुराहरू संशोधन गनुय छ भने प्रधिधनधध सभाले धलएर चाष्ट्रहाँ 
संशोधन गदाय चाष्ट्रहाँ हनु्छ । िर त्यो ष्ट्रवधेयकको पक्षमा अष्ट्रहलेको वियमान सरकार छ या छैन 
भने्न ष्ट्रवषयमा हामीलाई ल्चन्िा चाष्ट्रहाँ लाग्छ । त्यसै गरी यो के भन्दा अध्यागमन ष्ट्रवधेयक, 
२०७६ मा आ'को ष्ट्रवधेयक सबै प्रष्ट्रक्रयाहरू पूरा गरेर सदनमा पाररि गररयोस ् भने्न िहमा 
आइसकेको ष्ट्रवधेयकलाई गहृमन्रीज्यूले फेरर पधन त्यो अध्ययनको धनल्म्ि गहृमन्रालयमा धलएर 
राख्न ुचाष्ट्रहाँ भो' । त्यो अध्यागमन ष्ट्रवधेयक भनेको नपेालबाट बाष्ट्रहर जाने नेपाली नागररकहरूलाई 
कसरी प्रस्थान गनुयहनु्छ? र त्यसरी ष्ट्रवदेशबाट आउने नागररकहरू हाम्रो देशमा आउने कसरी 
आगमन वहााँहरूको हनु्छ? यी कुराहरूलाई व्यवल्स्थि गनय बनेको ष्ट्रवधेयक अध्ययन गनय, 
२०७९ साल असार ५ गिे अध्ययन गनय धलएको एउटा ष्ट्रवधेयक अष्ट्रहलेसम्म गहृ मन्रालयको 
गहृमन्रीज्यूलगायिको त्यो ष्ट्रटमले अध्ययन गनय सकेन । १ वषयभन्दा पधन १४ मष्ट्रहना भैसक्यो 
। ष्ट्रवद्याथीहरूले १ वषय पढेपधछ एउटा class उत्तीर्य गछयन ्। िर आज हाम्रो देशको गहृमन्री 
प्रधानमन्री स्वयंज्यूलाई गमुराहमा पारेर, यो अध्यागमनसम्बन्धी ष्ट्रवधेयक कुनै दल ष्ट्रवशेषको छैन 
यो हामी सबैले सयाएको ष्ट्रवधेयक । यदद यसप्रधि कुनै प्रावधान त्यस्िा छन ्भने प्रधिधनधध सभामा 
धलएर चाष्ट्रहाँ त्यसलाई संशोधन गनय सष्ट्रकन्छ । िर यधि सल्जलै संशोधन गनय सदने प्रावधानलाई 
पधन फेरर पधन कुनै शल्क्तले त्यस्िो खालको केही आदेश वा धनदेशन ददएर रोकेको हो ष्ट्रक? 
हामीलाई शङ्का लाग्छ । अब अष्ट्रहले यो हाउसमा चाहे प्रधिधनधध सभा होस,् चाहे राष्ट्रिय सभा 
होस,् कुनै पधन ष्ट्रवधेयक अब हामीसाँग छैन । हामी संघीयिाको कुराहरू हामी नै गछौँ । 
धमयधनरपेक्षिाका कुराहरू हामी नै गछौँ । गर्िन्रका कुराहरू हामी नै गछौँ । र हामी 
समावेल्शिाका कुराहरू गछौँ र यो सावयभौम सदनलाई ष्ट्रवधेयकष्ट्रवहीन कष्ट्रहले पधन बनाउने छैनौँ 
भने्न कुरा हामी भन्छौँ िर पधन आज सावयभौम सदन ष्ट्रवधेयक नभएर, अब यसरी चाष्ट्रहाँ ष्ट्रवधेयक 
हामीसाँग कुनै पधन ष्ट्रवधेयकहरू छैन । सरकार कहााँ चाष्ट्रहाँ छ? सरकारले सयाउनपुछय भनेका 
ष्ट्रवधेयकहरू ष्ट्रकन सयाउाँदैन? अधन १५१ ओटा ष्ट्रवधेयकहरू संघसाँग जोधडएका छन ् । 
त्यसमध्येमा ४० ओटा ष्ट्रवधेयकहरू नसयाई नहनु े खालका छन ् । त्यसिफय  अध्यक्षज्यूमाफय ि 



8 

सम्माननीय प्रधानमन्रीको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु । धछटोभन्दा धछटो..... (समय 
सष्ट्रकएको) ।   

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय अधनिा देवकोटा । समय ८ धमनेट । यसपधछ माननीय 
मदन कुमारी शाह (गररमा) । 

 

 (१३:२१ बजे) माननीय श्री अधनिा देवकोटा (नपेाली कााँग्रसे):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदन सभामा पेस भई माननीयज्यूहरूको 
हािमा छ । हामी सोही प्रधिवेदनमा छलफलमा रहेका छौँ । 

 सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको समयको चापका कारर् हामी समयको लक्ष्मर् रेखाधभर 
रहेका छौँ । यो ष्ट्रवधायन सधमधि राष्ट्रिय सभाको ष्ट्रवधायन सधमधिको उपसधमधिको संयोजन गने 
अवसर प्राप्त भएको हो । अवसर प्राप्त भइरहाँदा, हामीले उक्त अध्ययन गरररहाँदा हामीले 
देहायबमोल्जम उदे्दश्य धनधायरर् गरेका धथयौँ: संष्ट्रवधानमा कायायन्वयनका लाधग आवश्यक र 
अधनवायय काननुहरूमध्ये बन्न बााँकी काननुहरूको सूचीकरर् गने, संष्ट्रवधान कायायन्वयनको लाधग 
आवश्यक काननुहरू धनमायर्का लाधग सरकारको ध्यानाकषयर् गराउने, िी काननु धनमायर्सम्बद्ध 
सरोकारलाई जवाफदेही बनाउने । अध्ययनका क्रममा हामीले नेपालको संष्ट्रवधानमा रहेका कुन 
कुन प्रबन्धले काननु माग गदयछ भने्न आधारमा सूचीकरर् गरी सो ष्ट्रवषयमा काननु रहे नरहेको 
अवस्था के छ भनी एक एक धारा केलाउाँदै अध्ययन गरेका धथयौँ । हामीले नेपालको 
संष्ट्रवधानमाफय ि र राजनीधिक व्यवस्थाले रूपान्िरर् ि गर् यौँ िर संष्ट्रवधान कायायन्वयनका लाधग 
सबैभन्दा बढी पष्ट्रहले आवश्यक पने उपकरर्का  रूपमा रहने काननुको प्रबन्ध गनय सकेनौँ । 
हो, आजको भोधल िी सबै काननुहरू बनाउन सम्भव ि धथएन । िर संष्ट्रवधान जारी भएको ८ 
वषय पूरा हनु एक मष्ट्रहनाभन्दा कम बााँकी छ । के हाम्रो गधि दठक रफ्िारले गइरहेको छ ि? 
मूसयाङ्कन गनय धेरै ष्ट्रढला भइसक्यो । प्रस्ििु अध्ययन पधन त्यसैको उपज हो भने्न मलाई  
लाग्दछ । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राज्य शल्क्तको प्रयोग ससुञ्चालनका लाधग संष्ट्रवधानमा अधिररक्त 
काननुको पधन आवश्यकिा पछय भने्न कुरामा हामीले समयमा बझु्न सकेनौँ ष्ट्रक? जबसम्म 
संष्ट्रवधानअनसुार ष्ट्रवधाष्ट्रयकी काननु र त्यसको काययष्ट्रवधधगि ष्ट्रवषयमा धनयम काययष्ट्रवधध बन्दैनन,् 
हाम्रा अधधकारहरू अधरुा रहन्छन ्।  
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 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, संष्ट्रवधानमा बाध्यात्मक बनाइएका मौधलक हकसम्बन्धी काननुहरू 
हामीले केही ि बनायौँ । संष्ट्रवधानको धारा ४७ ले िीन वषय भनेर सीमा िोकेका कारर् हामी 
हिार हिारमा संसदमा राम्रोसाँग छलफल नगरेर १३ ओटा ऐनहरू पाररि गर् यौँ । िर धेरै 
त्यस्िा काननुहरू बन्न सकेका छैनन ्। जस्िो: धारा ३१ मा मष्ट्रहलाको हकसम्बन्धी काननु, 
मष्ट्रहलाको समग्र पक्षलाई समेटेर ष्ट्रवशेष व्यवस्था गनुयपने यो मौधलक हकधभरको, यो ३ वषयधभर 
बनाउनपुने काननु रहेको छ । त्यसै गरी संष्ट्रवधानको धारा ४० (५) र (६) मा भधूमहीन 
दधलिलाई एकपटकको लाधग जग्गा र आवासष्ट्रवहीनका लाधग बसोबासको प्रबन्ध गने भन्ने 
कुराहरू पधन यो मौधलक हकधभर भएको कुरा संष्ट्रवधान जारी भएको ३ वषयधभर धनमायर् गनुयपने, 
आजसम्म धनमायर् भएका छैनन ्। यस अध्ययनले संवैधाधनक प्रबन्धका आधारमा कम्िीमा पधन 
१८१ ओटा काननुहरू िजुयमा गनुयपने गरी पष्ट्रहचान गरेको छ । त्यसमध्ये संघीय क्षेराधधकारमा 
१५१ ओटा, प्रदेश क्षेराधधकारमा २४ र स्थानीय िहको क्षेराधधकारमा पने ६ ओटा रहेका  
छन ् । संघको क्षेराधधकारको १५१ मध्ये ४० ओटा काननुहरू कधिपय जारी हनु बााँकी 
देल्खएका छन ्भने कधि संष्ट्रवधान अनकूुल नबनाई नहनुे प्रकृधिका रहेका छन ्। िर ष्ट्रवडम्बना 
हामीले काननु धनमायर्मा केल्न्रि हनुपुने अल्घसलो अधधवेशनमा एउटा पधन ष्ट्रवधेयकको व्यवस्थापन 
कायय पूरा गनय ऐन बनाउन सकेनौँ । यो अधधवेशनमा पधन बजेटबाहेक अष्ट्रहलेसम्म एउटा मार 
ष्ट्रवधेयक पाररि गनय सम्भव भएको छ । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, कधिपय काननुहरू ष्ट्रवषयवस्िकुा दृष्ट्रष्टकोर्ले अन्िरसम्बल्न्धि हुाँदा 
रहेछन ्। हामीले धारा ३०२ बमोल्जम कमयचारी समायोजन ऐन सयायौँ िर धारा २८५ बमोल्जम 
धनजामिी सेवा ऐन सयाउन सकेनौँ । आफू समायोजन भएर जाने पदको सेवा र सियको 
ष्ट्रवषयबारे जानकारी नै नपाई हामीले कमयचारीलाई समायोजन गर् यौँ । के त्यो प्रजािाल्न्रक मूसय 
र मान्यिामा आधाररि धथयो? के हामीले कमयचारीलाई छनोटको अधधकार ददयौँ? ददन सकेनौँ । 
ष्ट्रकनष्ट्रक हामीसाँग काननु नै धथएन । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ल्शक्षा ष्ट्रवषय त्यस्िै पेल्चलो छ । ददनानदुदन बढ्दो सूचनाको 
प्रष्ट्रवधधको प्रयोग र त्यसको धसजयना गने िमाम समस्याहरूसाँग जधु्नपुने नेपाल प्रहरी, २०१२ 
सालको काननुबाट सञ्चालन भइरहेको छ । प्रहरी कमयचारी समायोजन प्रष्ट्रक्रया नै पूर्य हनु 
सकेको छैन । जनस्वास्र्थ्यको ष्ट्रवषयमा िीन िहका सरकारको ल्जम्मेवारी र काययलाई ष्ट्रकटान 
रूपमा प्रबन्ध गनय सष्ट्रकएको छैन । मलाई सम्झना छ, हामीले अध्ययनका क्रममा यस्िा िमाम 
ष्ट्रवषयहरूमा घन्टौँ छलफल र ष्ट्रववेचना गरेका धथयौँ । कधिपय सन्दभयमा संष्ट्रवधानमा रहेका gap 

लाई पनुयका लाधग काननु बनाउनपुने हामीले महससु गरेका छौँ । संष्ट्रवधानले गनय भनेका काम 
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कसैले गरेन भने के हनुे? संष्ट्रवधान प्रधिकुल नहनुे गरी ष्ट्रवधाष्ट्रयकाले काननु बनाउनपुने भनेर 
हामीले धसफाररस गरेका छौँ । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, अको ष्ट्रवषय हामीले काननुलाई एकीकरर् गनेिफय  सोच्नै  
सकेनौँ । हरेक ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालयष्ट्रपच्छे रहेका काननुहरू, ल्चष्ट्रकत्सा ल्शक्षा अध्ययनसाँग सम्बल्न्धि सबै 
धनकायष्ट्रपछे काननुहरू एकीकरर् गरी ष्ट्रवधागि रूपमा एउटै सशक्त काननु बनाऊाँ  भनेर सझुाव 
ददएका छौँ । सरकार यस ष्ट्रवषयमा गम्भीर बने्न छ । स्वयम ् प्रधानमन्रीज्यू पधन उपल्स्थि 
हनुहुनु्छ । त्यसले पधन यो कायायन्वयन हनु्छ भने्न कुरामा म ष्ट्रवश्वस्ि छु । वास्िवमा हामीले 
काननुको शीषयकमा मारै हेरेका हौँ । काननुको अन्िरवस्िमुा जाने हो भने यस्िा धेरै 
प्रधिवेदनहरू ियार हनु े अवस्थामा छन ् । ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिले ऐन कायायन्वयन 
मापनसमेि ल्जम्मेवारी हनुे हुाँदा क्रमश: सोिफय  पधन ध्यान परु् याउन आवश्यक छ भने्न कुरा म 
यहााँ सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यू र माननीयज्यूहरूसमक्ष राख्न  
चाहन्छु । धनजामिी ल्शक्षा, प्रहरी जस्िा काननुहरू परुानै संरचनामा ियार गररएका छन ् । 
संष्ट्रवधान जारी भएपधछ हामीले शाल्ब्दक पररवियन ि गर् यौँ । श्री ५ को सरकार लेखेकोमा 
नेपाल सरकार ले्यौँ िर संघीयिाको ममयअनरुूप संस्थागि र संरचनागि पररवियन गनय सकेनौँ । 
संघ, प्रदेश र स्थानीय िहका साझा सूचीका अधधकार सम्बन्धमा संघले काननु धनमायर् समयमै 
गनय नसददा संघीय लोकिाल्न्रक, गर्िन्र नै धरापमा पने जोल्खम देल्खन्छ । 
नागररकिासम्बन्धी ऐन धनमायर् भयो िर समयमै धनयमावली नबन्दा कायायन्वयनमा आउन 
नसकेको धििो यथाथय पधन हाम्रोसाम ुस्पष्ट छ । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, यस अवधधमा सरकार र संसदले केही गदै नगरेको भने होइन । 
िथाष्ट्रप सरकार, संसदका प्रयास धेरै ससु्ि र अपूर्य भएको भने अवश्य हो । त्यसैले सधुार गरेर 
अगाधड बढ्न ुअधनवायय देल्खन्छ । म यस अवसरमा सरकारले प्रत्येक वषय सरुुमा त्यस वषयमा 
प्रस्ििु हनुे ष्ट्रवधेयकहरूको प्राथधमकीकरर् गरेर सूचीसष्ट्रहि वाष्ट्रषयक क्यालेन्डर बनाई संसदलाई 
जानकारी गराउनपुने र संसदले पधन सोहीबमोल्जम क्यालेन्डर बनाई लाग ु गरी ष्ट्रवधेयक नै 
धनल्ष्क्रय हनु ेवा लामो समयसम्म रोष्ट्रकने अवस्थाको अन्त्य गने गरी सधमधिले धसफाररस गरेका 
काननु धनमायर्िफय  अगाधड बढाउन सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि सरकारको सम्माननीय 
प्रधानमन्रीज्यूको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभाबाट ८ ओटा ष्ट्रवधेयकहरू प्रधिधनधध सभामा गएका  
छन ् । अष्ट्रहले राष्ट्रिय सभा धबजनेसष्ट्रवहीन बनेको छ । त्यसैले ित्काल यी ष्ट्रवधेयकहरूलाई 
राष्ट्रिय सभामा सन्देश पठाउन म सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन 
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चाहन्छु । त्यसै गरी राष्ट्रिय सभाबाट अत्यन्ि महत्त्वपूर्य ष्ट्रवधेयकहरू  सवयसम्मि रूपमा पास 
भएर गएका धथए । प्रधिधनधध सभा धनवायचनमा भयो ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मदन कुमारी शाह (गररमा) । समय ३ धमनटे । यसपधछ 
माननीय मोहम्मद खाधलद । 

 

 (१३:30 बजे) माननीय श्री मदन कुमारी शाह (गररमा) (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, सवयप्रथम म ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिलाई ष्ट्रवशेष 
धन्यवाद ददन चाहन्छु, धेरै मेहनि र अध्ययनपधछ संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी काननुहरूको 
अध्ययन प्रधिवेदन सयाउनभुएकोमा । अत्यन्ि व्यस्ििाका बाबजदु यस प्रधिवेदनलाई ष्ट्रवशेष 
महत्त्व ददएर सांसदहरूलाई सनु्न यो सभामा पासनभुएकोमा म सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूलाई पधन 
धन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, संष्ट्रवधान बनाएर हामीले राजनीधिक अधधकार संस्थागि गरेका  
छौँ । िर संष्ट्रवधान जारी भएको कररब ८ वषय पूरा हुाँदै गदाय अझै पधन संष्ट्रवधान प्रदत्त अधधकार 
जनिाले उपभोग गनय पाएका छैनन ्। कारर् काननु नै बनेका छैनन ्। संष्ट्रवधानअनसुार बन्न 
बााँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदनअनसुार कम्िीमा १८१ ओटा काननु बन्न बााँकी छन ्। 
जसमा संघीय काननु १५१, २४ प्रादेल्शक र ६ ओटा स्थानीय काननु छन ्। १५१ ओटा 
काननु, संघीय काननुहरूमध्ये ित्काल ४० ओटा काननु नयााँ बनाउनपुने वा संष्ट्रवधानअनकूुल 
बनाउनपुने अध्ययन प्रधिवेदनले देखाएको छ । संघीय धनजामिी काननु नबन्दा प्रशासन 
सञ्चालनमा गम्भीर समस्या देल्खएका छन ् । स्थायी सरकार भनेर ल्चधनने धनजामिी क्षेरमा 
समस्या हुाँदा सरकार राज्य बधलयो हनु सददैन । ल्शक्षासम्बन्धी काननुको अभावमा प्रदेश र 
स्थानीय िहमा शैल्क्षक समस्याहरू छन ्। ष्ट्रवषयष्ट्रपच्छे नयााँ नयााँ काननु बनाउने परम्परालाई 
हटाउनपुने छ । िसथय एकै प्रकृधिका काननुहरूलाई एउटै सङ ग्रहमा व्यवल्स्थि गनय आवश्यक 
छ । मौधलक हकमा रहेका जनस्वास्र्थ्य, नेपाल प्रहरी, मष्ट्रहला, दधलिसम्बन्धी धेरै काननुहरू 
बनाउन आवश्यक छ । समयमा हामीले पररभाष्ट्रषि काम गनय सकेनौँ भने व्यवस्था नै धरापमा 
पनय सदछ भने्नमा सरकार गम्भीर हनु जरुरी छ भन्न चाहन्छु ।  

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हाम्रो मलुकुको सन्दभयमा हामी नयााँ अभ्यासमा छौँ । 
राज्यशल्क्तको प्रयोग गने अधधकार िीन िहमा ददइएको छ । समयमा आवश्यक काननु नबन्दा 
धेरै अलमल र अन्योलिा छ । राज्यका संयन्रहरू स्पष्ट दृष्ट्रष्टकोर्का साथ पररचाधलि हनु 
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सकेका छैनन ्। काननुको अभावमा अव्यवस्था बष्ट्रढरहेको छ । जसलाई जे मन लाग्यो त्यही 
बोलेको छ । त्यही गरेको छ । कसैले केही पधन नगने र कसैले सीमाभन्दा बाष्ट्रहर गएर गने 
र भने्न भइरहेको छ । िसथय सवु्यवस्था कायम गनय, राज्यका संयन्रहरूलाई ल्जम्मेवार बनाउन 
र जनिालाई संष्ट्रवधानले प्रदान गरेका अधधकार धनबायध रूपमा उपभोग गने वािावरर् बनाउन 
ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिले सझुाएका संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी काननुहरू यथाशीघ्र बनाउन 
संसदलाई काम ददन सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु ।  

 सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि सरकारको ध्यानाकषयर् गराउन चाहन्छु, क्यान्सरको रूपमा 
रहेको भ्रष्टाचार धनयन्रर् र धनमूयल पाने अधभयानमा कुनै पधन अवस्था नरोष्ट्रकयोस ्। यो काम 
नरोष्ट्रकयोस ्भन्न चाहन्छु । अन्िमा सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको आसन्न ष्ट्रवदेश भ्रमर् कूटनीधिक 
सम्बन्धहरूलाई थप प्रभावकारी बनाउन सफल होस,् शभुकामना ददन चाहन्छु । धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय मोहम्मद खाधलद । समय ४ धमनेट । यसपधछ माननीय 
िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय ।  

 

(१३:३३ बजे) माननीय श्री मोहम्मद खाधलद (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, ऐधिहाधसक जनआन्दोलन, जनयदु्ध, मधेस आन्दोलन िथा ष्ट्रवधभन्न 
जािजाधि र ष्ट्रपछडा वगय र समदुायको आन्दोलनको फलस्वरूप यो २०७२ को संष्ट्रवधान हो । 
संघीयिा, समावेल्शिा र धमयधनरपेक्षिामा आधाररि यस संष्ट्रवधानबाट सबै उत्पीधडिले आशा 
धलएका धथए । संष्ट्रवधानको धारा ४२ र ५० को खण्ड २ बाट धाधमयक असपसङ्ख्यक िथा 
शोषर्मा परेका समदुाय हष्ट्रषयि धथए । धारा ४७ ले ३ वषयधभर यसलाई कायायन्वयन गने 
भनेपधछ ष्ट्रवश्वास पधन गरे । िर सोअनसुार हालसम्म काननु बनेन र केही न केही धनराशा 
अवश्य जनिामा आएको छ ।  

आज सधमधिको प्रधिवेदन र सम्माननीय प्रधानमन्रीको उपल्स्थधि र आफैँ ले जवाफ ददन े
यो क्रमलाई म सकारात्मक र स्वागियोग्य ठान्छु । संष्ट्रवधान र काननु बने्न यस क्रममा धेरै 
समदुायले अधधकार पायो । वल्ञ्चिहरूले केही न केही पाएकै छ, सवयष्ट्रवददि छ । ष्ट्रवशेष गरी 
सबभन्दा जनु मानव ष्ट्रवकास सूचकाङ्कले भधनरहेको छ, मलु्स्लम समदुाय यस नेपालमा सबभन्दा 
पछाधड परेका समदुाय हो । यो आज अवस्था के छ भने केही धनजामिी सेवामा वा अन्य कुनै 
अवसरमा जााँदाखेरर आज मलु्स्लम आफूलाई न ि मधेसी लेख्न सदछ, न मलु्स्लम नै लेख्न  
सदछ, यो अप्ठ्यारो यो समदुायको लाधग आइरहेको छ । त्यो काननु नबनेको कारर्ले गदाय  
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हो । यो transitional period मा यसको केही व्यवस्था होस ्भने्न म सम्माननीय अध्यक्षद्वारा 
सम्माननीय प्रधानमन्रीसाँग मेरो ष्ट्रवनम्र अनरुोध छ । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय । समय ३ धमनेट । यसपधछ 
माननीय डादटर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । 

 

(१३:३६ बजे) माननीय श्री िलु प्रसाद ष्ट्रवश्वकमाय (राष्ट्रिय जनमोचाय):- सम्माननीय 
अध्यक्षज्यू, ष्ट्रवधायन सधमधिले जनु यहााँ प्रधिवेदन सयाएको छ, यो धेरै राम्रो काम भएको छ । 
आज हामीले संष्ट्रवधान प्राप्त गरेको ७/८ वषय भइसक्यो । यस देशका सबै जािजाधि, भाषाभाषी, 
सीमान्िकृि वगयहरूको पक्षमा संष्ट्रवधानमा उसलेख भएका अधधकारहरू पधन उपभोग गनय 
पाइनरहेको अवस्थामा यो उहााँहरूले जनु काम गनुयभएको छ, त्यो राम्रो काम भएको छ । र यी 
ित्काल बनु्नपने काननुहरू, ऐनहरू बनाएर सम्बल्न्धि वगय, समदुाय, क्षेर र धलिहरूको हक 
अधधकारको उपभोगमा सहजिा सयाउनपुछय भने्न कुरा म राख्न चाहन्छु । 

र खास गरेर दधलि जाधिहरूको हकमा संष्ट्रवधानमा थपु्रै कुराहरू उसलेख भएका छन ्। 
उहााँहरूले यहााँ एउटा भधूमसम्बन्धी कुरा र आवाससम्बन्धी कुरा चैँ उठाउनभुएको छ । 
त्यसबाहेक पधन दधलिहरूको पक्षमा काननु बनु्नपने थपु्रै बुाँदाहरू छन ्। त्यसैले िी कुराहरूलाई 
पधन ध्यान ददइयोस ्भनेर मैले यहााँ आफ्नो भनाइ राख्न चाहन्छु । र ष्ट्रवशेष गरेर छुवाछुिको 
उसमा, यो ०६८ को काननुमा एउटा ल्चज के संशोधन भएको छ भने जािीय छुवाछुि िथा 
bracket धभर अन्य छुवाछुि भनेर त्यसमा जोधडएको छ । त्यसैले यो जािीय छुवाछुिलाई अन्य 
छुवाछुि भन्नाले छाउपडी प्रथालाई पधन त्यसमा जोडेर जािीय भेदभाव र छुवाछुिको चैँ यसको 
मारालाई घटाउने, minimize गने कोधसस गररएको छ । त्यसैले यो नगररयोस ्भने्न मैले आफ्नो 
ष्ट्रवचार राख्न चाहन्छु । र यसलाई छु्ै छाउपडी प्रथा अलग हो, त्यसको अलग धारा बनाइयोस ्
र दधलि जाधिहरूको, जाधिको आधारमा हनुे छुवाछुिलाई त्यसमा घालमेल गरेर यसको 
घनत्वलाई घटाउने र minimize गने काम चैँ नगररयोस ्भनेर मैले ष्ट्रवशेष जोड ददन चाहन्छु । 
हवस ्ि, धन्यवाद ।  

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय डादटर ष्ट्रवमला राई पौडयाल । समय ३ धमनेट । 
यसपधछ माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । 
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(१३:३९ बजे) माननीय डा. ष्ट्रवमला राई पौडयाल (मनोनीि):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, 
जहााँ जााँदाखेरर पधन सरोकारवालहरूले जष्ट्रहले पधन संघले काननु नबनाएर हामीले अधधकार पाएनौँ 
भनेर गनुासो गरररहन े। र प्रदेशमा जााँदाखेरर प्रदेशले संघले काननु नबनाएर हामी चसन सकेनौँ 
अधन संघीयिाले गाली खायो भने्न । अष्ट्रहलेको यही अवस्थालाई देखेर, सनुेर अधन सांसदले गाली 
खाने । कष्ट्रहलेकाही ीँ ि लोगो नै लकुाएर ष्ट्रहाँड्नपुछय । मैले प्रधानमन्रीज्यू ध्यानाकषयर् गराएाँ, 
अध्यक्षज्यूको माफय ि, सांसदले काननु बनाउाँदैनन,् गफै मार चटु्छन,् खाली राजनीधिको मारै 
कुरा गछयन,् काननु नभएर हामीले द:ुख पायौँ भने्न, धिनै कुरालाई सम्बोधनको लाधग यो काननु 
मन्रालयले अथवा सरकारले गनुयपने काम हो । िर सधमधिले गररददएको छ, ष्ट्रवधायन 
व्यवस्थापन सधमधिले, राम्रो काम भएको छ । यसमा अगाधड पधन भधनसदनभुा'को छ, १८१ 
वटा बनु्नपनेमा, अझ धेरै बन्न बााँकी नै छन ्भने्न कुरा छ । म त्यिाधिर जााँददनाँ ।  

मु् य अप्ठ्यारो हामीले देल्खरहेका छौँ । ल्शक्षासम्बन्धी संघीय काननु नहुाँदाखेरर ल्शक्षाको 
अवस्था अष्ट्रहले कहााँदेल्ख कहााँ पगेुको छ । धनजामिी सेवा ऐन नबन्दाखेरर कमयचारीहरू प्रदेशमा 
छैनन,् स्थानीय िहमा छैनन ्। भएका कमयचारीहरू central प्रधि, केन्रप्रधि, संघप्रधि जवाफदेही 
छन,् यिापद् ल्जम्मेवार छन ् । त्यसले गदाय िल काम भइरहेको छैन । काम नभएपधछ 
सेवाप्रवाह प्रभाष्ट्रवि हनु्छ, सेवा प्रवाह नभएपधछ संघीयिाको बदनाम हनु्छ । अष्ट्रहले भइराखेको 
त्यही छ । त्यसले गदायखेरर यिाधिर एकदमै धेरै ध्यान ददनपुने देल्खन्छ । िीनटा मु् य 
कुराहरू छन:्- एउटा नयााँ बनाउनपुने छ, परुानालाई replace सै गनुयपने खालका काननुहरू पधन 
छन,् एकीकरर् गनुयपने खालका काननुहरू छन ् । र त्यसपधछ चैँ बनेका काननुहरू 
कायायन्वयनलाई चसु्ि बनाउनपुने कामहरू पधन छन ्। यसरी चैँ यो प्रधिवेदनमा एकदम राम्रोसाँग 
आ'को छ ।  

मेरो खाधल प्रश्न अब कस्िो छ भने प्रदेश र स्थानीय िहमा संघीयिाअनसुारका संरचना र 
पदाधधकारीहरू भए । अझ गठबन्धन भइसकेपधछ ि सबैको भाग परु् याउनपुने अधन घरमा, 
घरका पधन धभत्ता धभत्तामा, झ्याल झ्यालमा मन्रालय फुटाएर भए पधन राख्नपुने अवस्था भयो । 
संरचना यसरी बढ्यो, पदाधधकारी त्यसरी नै बढे, सेवा सषु्ट्रवधा त्यसरी नै बढ्यो । िर जनिामा 
पगु्नपुने सेवा सषु्ट्रवधा चैँ काननुको अभावमा पगेुन, कमयचारीको अभावमा पगेुन, बजेटको अभावमा 
पगेुन । त्यसले गदायखेरर संघीयिा पूरैसाँग बदनाम भइराखेको छ । प्रश्न छ, सम्बल्न्धि 
मन्रालयले आफूले बनाउने काननु ष्ट्रकन बनाउाँदैनन?् काम नगने मन्रालय, सरकार, गाली खाने 
संसद ष्ट्रकन हो? अधन संसद बन्छ भनेर हसला हनुे अधन खलेुपधछ चैँ संसद बन्द छ भनेर हसला 
गने, खलेुपधछ काननु नै आउाँदैन, कानन ुनबनेपधछ हामीले केमा काम गने हो? र मेरो अनरुोध 



15 

चैँ काननु मन्रालय र सरकारले अष्ट्रहले हामीले बनाएको यो प्रधिवेदनलाई अगाधड राखेर 
सकेसम्म धछटोभन्दा धछटो आफ्ना आफ्ना भागमा पने काननुका draft हरू यहााँ सयाउनपुर् यो । 
हामी रािभरर यहीीँ बसेर भए पधन हाम्रो काम धसद्धध्याउाँछौँ । िर सरकारले काम चैँ गनय पर् यो 
भनेर मेरो अनरुोध गदयछु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय राजेन्र लक्ष्मी गैरे । समय ३ धमनेट । यसपधछ माननीय 
ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" । 

 

(१३:४३ बजे) माननीय श्री राजेन्र लक्ष्मी गैरे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एकीकृि 
समाजवादी):- सम्माननीय अध्यक्षज्यू, आज हामी ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिले जनु प्रधिवेदन 
हाम्रोधबचमा सयायो, त्यहााँ रहेका ष्ट्रवषय, अन्िर ष्ट्रवषयवस्िकुो ष्ट्रवषयमा हामीले ष्ट्रवचारहरू राल्खरहाँदा 
यो सधमधिले असाध्यै मेहनिका साथ सबैले आफ्नो स्वाधमत्व ग्रहर् गने गरी यो प्रधिवेदन 
सयाउनभुएको छ । त्यसो हनुाले म यो सधमधिलाई ष्ट्रवशेष धन्यवाद ददन चाहन्छु  । यो 
प्रधिवेदन सधमधिले सयाउने र पेस गने, हामीले ष्ट्रवचार राख्न े मार नबनोस ् । यो प्रधिवेदन 
सरकारले ग्रहर् गनय योग्य, स्वाधमत्व ग्रहर् गनय योग्य र सरकारको एउटा अि बनोस ्भने्न हाम्रो 
चाहना छ । अवश्य पधन सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि म प्रधानमन्रीको पधन ध्यानाकषयर् गनय 
चाहन्छु । यो सरकारको एउटा अि बनोस ्र यसले पूर्यिा पाओस ्भने्न कुरा चैँ म सवयप्रथम 
राख्न चाहन्छु । 

 हामीले २०७२ को संष्ट्रवधान जारी गर् यौँ । संष्ट्रवधानको मूल पेजमै हामी कुनै पधन 
भगूोलको आधारमा, जािको आधारमा कसैलाई पधन ष्ट्रवभेद गदैनौँ भनेर हामीले भन्यौँ । सबैका 
अधधकारहरूलाई सधुनल्िि गनयका धनल्म्ि हाम्रा मौधलक हकको पधन हामीले स्थापना गर् यौँ । िर 
आज हाम्रो राष्ट्रिय मानव अधधकार आयोग, राष्ट्रिय मष्ट्रहला आयोग, राष्ट्रिय दधलि आयोग, राष्ट्रिय 
थारू आयोग, राष्ट्रिय मलु्स्लम आयोग, ष्ट्रवधभन्न आयोगहरू जनु हाम्रो संष्ट्रवधानले पररकसपना 
गरेअनसुार सम्बोधन गनय नसकेका क्षेरलाई आआफ्नो आयोगहरू माफय ि हामीले उहााँहरूको 
अधधकारहरूलाई सधुनल्िि गनयको धनल्म्ि यो आयोगहरूको पररकसपना गर् यौँ, धनमायर् गर् यौँ । 
आज हामीले यो आयोगधभर पसेर हेदाय कुनै आयोगहरूको पूर्यिा छैन । न कमयचारीको छ एवम ्
त्यहााँ बस्ने सदस्यको सेवा सषु्ट्रवधाको कुरा पधन पूर्यिा छैन । त्यसो भएको हनुाले यो अधरुो हुाँदा 
समावेशी कुरा पछाधड पछय भने्न कुरा ध्यान ददन जरुरी छ ।  
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र बत्ती बधलसकेको छ, त्यसैले म छोटो कुरा अको के गनय चाहन्छु भन ेजधि पधन अष्ट्रहले 
बनेका ल्चजहरू छन,् चाहे २०६३ मा बनेको सैधनक ऐनका कुरा गरौँ, चाहे राजनीधिक 
दलसम्बन्धी २०७३ को कुरा गरौँ, सबै कुरा गदाय पधन आज अधरैु भएको कारर्ले अराजकिा 
मौलाएको छ । नागररक समाज मारै होइन, जनप्रधिधनधध पधन अराजकधिर उन्मखु भएको 
हामीले देल्खरहेका छौँ । सबै सबैलाई बााँध्ने, सबै सबैलाई उठाउने, देशको धनल्म्ि उभ्याउन े
भनेको काननुमै हो । त्यसो भएको हनुाले यसलाई पूर्यिा ददन अत्यन्िै जरुरी छ भने्न लाग्छ ।  

र अको कुरो ..... (समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" । सयम ५ धमनेट । 
यसपधछ माननीय गंगा कुमारी वेलबासे । 

 

(१३:४६ बजे) माननीय श्री ददल कुमारी रावल थापा "पावयिी" (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
एमाले):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिद्वारा यस सभामा पेस भएको 
संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदन, २०८० माधथ सम्माननीय 
प्रधानमन्रीज्यूकै समपुल्स्थधिमा हामी छलफलमा छौँ । अध्यक्ष महोदय, हामीले गर्िन्र प्राप्त 
गर् यौँ, संष्ट्रवधान जारी गर् यौँ, गर्िन्रको ममय र संष्ट्रवधानको व्यवस्थाअनसुार समयमै सरकारले 
आवश्यक काननु धनमायर्मा चासो नददाँदा, ध्यान नपरु् याउाँदा हाम्रो व्यवस्था र सरकारको काययशैली 
र व्यवहारमाधथ आज प्रश्न उठेको छ ।  

जनिाको दैधनकी कष्टकर बन्दैछ, गररब नागररक भोक र रोगले मनुयपरेको छ, हत्या, 
ष्ट्रहंसा र धनराशाका घटना दैधनक बढ्दो छ । सरकार संवेदनशील, गम्भीर बन्न जरूरी छ । 
काननु धनमायर् गने संसद, काम नपाएर, business नपाएर खाली बस्नपुने अवस्था आएको छ । 
एकाधिर झण्डै १८१ भन्दा बढी िीन िहको काननु धनमायर् गनुयपने अवस्था छ भने अकोधिर 
संसद धबल्जनेस नपाएर सांसदहरू खाली बस्नपुरेको अवस्था छ, म यसिफय  ध्यानाकषयर् गराउन 
चाहन्छु । संसदलाई धबल्जनेस ददन, संसद सचुारू गनय सरकार ष्ट्रकन संवेदनशील बनेको छैन? म 
सम्माधनि प्रधानमन्रीज्यूसाँग प्रश्न गनय पधन चाहन्छु ।   

यस अध्ययन प्रधिवेदन धेरै नै मेहनि गरेर आएको छ । यो प्रधिवेदनलाई 
कायायन्वयनलाई सरकारले ध्यान परु् याउन म अनरुोध गनय चाहन्छु । संघीयिा कायायन्वयनको 
महत्त्वपूर्य माधनने साझा अधधकार सूचीका काननु नबन्दा प्रदेश र स्थानीय िहहरूमा समस्या 
भएका छन,् अलमल भएका छन,् ष्ट्रवकास धनमायर्मा कदठनाइहरू भएका छन ्।  
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संघीय ल्शक्षा ऐन संसदधभर धछनय नपाउाँदै ष्ट्रकन ष्ट्रववादास्पद बन्यो? सम्माननीय 
प्रधानमन्रीज्यूको अध्यक्षिामा यो ष्ट्रवधेयकका सन्दभयमा आएका अधभव्यल्क्तले आज आशङ्काहरू 
जन्माएको छ । संसद प्रवेश नगदै ष्ट्रकन यसो भइरहेको छ? यो कसको कमजोरी हो? यसको 
पधन म जवाफ चाहन्छु ।  

संघीय संसद सल्चवालयसम्बन्धी, संघीय संसद सल्चवालयसम्बन्धी ऐन, २०६४ धेरै परुानो 
छ । समय सान्दधभयक नहुाँदा वियमान अवस्थामा संघीय संसद सल्चवालयको reform को जरूरी 
छ र थपु्रै सधुारको जरूरी छ । आज संसद प्रभावकारी नहुाँदाखेरर सांसदमाधथ प्रश्नहरू उठेको  
छ । संसद, संसदका गधिष्ट्रवधध प्रभावकारी हनु सकेको छैन । यस सन्दभयमा ित्काल काननु 
धनमायर् गनयको लाधग पधन म ध्यान आकषयर् गनय चाहन्छु । काननु धनमायर् संघीय संसद अन्िगयि 
प्रधिधनधध सभा र राष्ट्रिय सभाको समान भधूमका हो भने्न मलाई लाग्छ िर सरकारले धबना कारर् 
राष्ट्रिय सभामा दिाय भएका ष्ट्रवधेयकहरू ष्ट्रफिाय लाने काम भएको छ । अको सदनमा लगेर दिाय 
गने काम भएको छ । राष्ट्रिय सभाले मेहनि गरेर यहााँबाट प्रधिधनधध सभामा पठाएका ८ ओटा 
हाम्रा ष्ट्रवधेयकहरू प्रधिधनधध सभामा कुन अवस्थामा छ? म सरकारको ध्यान आकषयर् गराउन 
चाहन्छु । त्यस्िै गरेर राष्ट्रिय सभाले पाररि गरेर पठाएको ५ ओटा ष्ट्रवधेयक जो अत्यन्िै 
महत्त्वपूर्य ष्ट्रवशेष सेवा ष्ट्रवधेयक, २०७६ लगायि ५ ओटा ष्ट्रवधेयकहरूको अवस्था शून्यिामा 
गा'को छ । यो धेरै खचय भएर यो सभाले सवयसम्मि पास गरेका त्यस्िा ष्ट्रवधेयकहरू सरकारले 
प्रधिधनधध सभामा रहेका, धनल्ष्क्रय भएका ष्ट्रवधेयकहरू सरकारले सयाएर फेरर यसलाई अगाधड 
बढाउनको लाधग पधन म ध्यान आकषयर् गनय चाहन्छु ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, हामी ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धको कुरा धेरै गछौँ, काम र नल्जिाहरू 
धनराशाजनक छन ्। अष्ट्रहले पधन हामीसाँग २०१३ सालका ष्ट्रवकास ऐन, २०२९ सालका धनकुञ्ज 
ऐन, २०६३ सालका सावयजधनक खररद ऐन छ । यसले हाम्रा ष्ट्रवकास धनमायर्मा धेरै 
अप्ठ्याराहरू आएका छन ् । राष्ट्रिय गौरवका आयोजना, साथै ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धलाई अगाधड 
बढाउनका लाधग सरकारले अगाधड बढाएका २४ ओटा राष्ट्रिय, राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू 
अष्ट्रहले काययरि छन ्। िर एउटा सामान्य आयोजना र ..... महत्त्वका राष्ट्रिय गौरवका आयोजना 
सञ्चालन गने हाम्रो एउटै काननुी व्यवस्थाले गदाय आज राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरूका समयमा 
हनुपुने प्रगधि हनु सष्ट्रकरहेको छैन, उपलल्ब्ध प्राप्त गनय सष्ट्रकरहेको छैन । हाम्रा लागि खचयहरू 
बढ्दै गएको छ । हामीले धेरै अगाधडदेल्ख राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू सञ्चालन गनय छु्ै 
काननुको व्यवस्था गनय सरकारलाई माग गरेका धथयौँ । मलाई सम्झना छ, ित्कालीन केपी 
ओली सरकारको पालामा राष्ट्रिय प्राथधमकिाप्राप्त महत्त्व िथा आयोजनासम्बन्धी ष्ट्रवधेयक प्रधिधनधध 
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सभामा पेस भएको धथयो, ष्ट्रवकास सधमधिमा छलफल भएको धथयो । त्यो त्यधिकै धनल्ष्कय गा'को 
छ । आज यो ऐन नहुाँदा हाम्रा राष्ट्रिय गौरवका आयोजनाहरू अलपर परेको अवस्था छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, आज सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूकै अध्यक्षिामा रहेका थपु्रै 
काननुी संरचनाहरू सष्ट्रक्रय हनु सकेका छैनन ् । कधिपय सष्ट्रक्रय भएर धनर्यय गरेका धनर्यय 
कायायन्वयनमा आज जागरूकिा आएको छैन । सम्माननीय प्रधानमन्रीज्यूको अध्यक्षिामा रहेका 
र धनर्यय गरेका कायायन्वयनमा आज कायायन्वयनमा चाष्ट्रहाँ उदासीनिाहरू आएका हामीले 
समाचारहरू हामीले पष्ट्रढरहेका छौँ । आज ष्ट्रकन यसो भइरहेको छ? म सम्माननीय 
प्रधानमन्रीज्यूलाई प्रश्न गनय चाहन्छु ।  

साँगसाँगै हाम्रा धछमेकी रािहरूले हाम्रा, हाम्रो स्वाधीनिामाधथ, हाम्रो भगूोलमाधथ आज 
अनेक कोर्बाट प्रश्नहरू उठाइरहेका छन ्। चाहे भारिका सन्दभयमा उठेका सवाल, उठाएका 
कुरा हनु, चाहे धमरराि चीनले नदसाको सन्दभयमा उठाएको कुरा, यसमा सरकारको कूटनीधिक 
पहल कमजोर भएको हो ष्ट्रक? हाम्रो, हाम्रो स्वाधीनिामाधथ प्रश्न उठेको छ, यसिफय  सरकारले 
ध्यान ददन, हाम्रो परराि नीधिअनसुार हाम्रो अगाधड बढ्नका लाधग म ध्यानाकषयर् ..... (समय 
सष्ट्रकएको) ।                      

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय गंगा कुमारी वेलबासे । सयम ६ धमनेट । 

 

(१३:५१ बजे) माननीय श्री गंगा कुमारी वेलबासे (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, माओवादी 
केन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, नेपालको संष्ट्रवधान धेरै पटक बन्यो । हामीलाई थाहा छ, 
नेपालका साि ओटा संष्ट्रवधानहरू धनमायर् गदायखेरर त्यहााँ छ ओटा संष्ट्रवधान धनमायर् गदायसम्म 
नेपालमा राजसंस्था धथयो । कष्ट्रहले जहाधनयााँ रार्ा शासन धथयो ि, कष्ट्रहले एउटा पाररवाररक 
ढिले चसने सामन्िी धनरङ्कुश राजिन्र धथयो । र त्यसलाई पररवियन गदै पटक पटक हरेक 
आन्दोलनको उपलल्ब्धको रूपमा हामीले नयााँ संष्ट्रवधानहरू धनमायर् गरेका छौँ । कष्ट्रहले काष्ट्रहाँ 
राजाले हस्िक्षेप गरेर, राजिन्रले ष्ट्रकचेर बनाएका नेपालका संष्ट्रवधानहरू पधन नेपालमा धथए र 
ष्ट्रवगिमा छन ्।  

र अष्ट्रहले हामीले ०४७ सालमा एउटा ठुलो, ०४६ सालको ठुलो आन्दोलन पछाधड 
०४७ सालमा एउटा संष्ट्रवधान बनायौँ, त्यसलाई हामीले प्रगधिशील र राम्रो नेपालको संसारको 
राम्रो संष्ट्रवधान बनायौँ भनेर भन्यौँ िर पधन नेपाली जनिाका हक, अधधकारहरू त्यसमा व्यवल्स्थि 
हनु सकेनन,् अधधकार सम्पन्न गनय सष्ट्रकएन र त्यसका हस्िाक्षरकिाय कमरेड धनमयल लामाले 
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आफ्नो जनिाका अधधकारहरूलाई हस्िाक्षर गनय सष्ट्रकन भनेर बाष्ट्रहर जनिा साम ुप्रस्ििु गनुयभएको 
धथयो । उहााँले त्यो संष्ट्रवधान धनमायर्को िहमा चाष्ट्रहाँ वहााँले आफुले आत्मालोचना पधन गनुयभएको 
धथयो । त्यस्िा जनिाका अधधकारहरूलाई सधुनल्िि गनयका लाधग नेपाल कम्यधुनष्ट पाटी, 
माओवादीले जनयदु्ध सरुू गर् यो । एकाधिर जनयदु्ध र अकोधिर साि पाटी र अनके 
आन्दोलनहरूको एउटा समचु्च आन्दोलनको रूपमा ०६२/०६३ को आन्दोलन अगाधड बढ्यो र 
०६२/०६३ को आन्दोलनले एउटा पररवियन, अग्रगामी पररवियन सयायो र दवैु यदु्धरि कम्यधुनष्ट 
पाटी, माओवादी र सबै राजनीधिक दलहरूको एउटा संयकु्त आन्दोलनको रूपमा ०६२/०६३ 
को जनआन्दोलन हाम्रो अगाधड आएको धथयो । र त्यसले थपु्रै पररवियनहरू सयायो, त्यही अनरुूप 
नेपालमा अन्िररम संष्ट्रवधान बनाएर २०७० सम्म नेपालमा चाष्ट्रहाँ अन्िररम संष्ट्रवधान लाग ु 
गर् यौँ । ०७२ सालसम्म लाग ुगर् यौँ । र त्यसमा दईु ओटा संष्ट्रवधान सभाको धनवायचन गरी 
संष्ट्रवधान सभाको धनवायचनबाट बनेको धनवायचन सधमधिले, संष्ट्रवधान सभाले, नेपालमा नेपालको 
काननु, नेपालको संष्ट्रवधान बनायौँ । र त्यसमा थपु्रै जनिाका अधधकारहरूलाई हामीले सधुनल्िि 
गरेका छौँ । मौधलक हकमा थपु्रै, थपु्रै अधधकारहरू सधुनल्िि भएका छन ्र यो लल्चलो संष्ट्रवधान 
बनाएका छौँ । यसमा थप उपलल्ब्धका लाधग आन्दोलन गनय पदैन, दईु धिहाइले यसलाई 
संशोधन गनय सष्ट्रकन्छ ।  

संवैधाधनक, रािपधि र काययकारी प्रधानमन्रीको व्यवस्था छ । स्थानीय सरकारको 
स्थायी सरकारको अवधारर्को लाधग धनवायचन भएको दईु वषयसम्म यसलाई यसमा यो अष्ट्रवश्वासको 
प्रस्िाव सयाउन पधन पाइाँदैन भने्न कुराहरू पधन छन ्। ष्ट्रवगिमा थपु्रै सरकारहरू स्थायी ढिले 
चसन नसकेपधछ देशमा अल्स्थरिा कायम भइरहेको अवस्थालाई अवगि गदै यसरी व्यवस्था 
गररएको धथयो । यो समावेशी प्रधिधनधधत्वको लाधग यसमा धमल्श्रि धनवायचन प्रर्ाली अपनाइएको 
छ । Upper house, lower house दइुटा, दईु सदनात्मक व्यवस्था छ । राष्ट्रिय सभामा त्यसमा 
पधन उपल्स्थधि नपगु होला भनेर चाष्ट्रहाँ हामीले चाष्ट्रहाँ मनोनीिको पधन िीन जना सदस्यलाई 
मनोनीि गने व्यवस्था छ । यसरी हामीले एउटा अग्रगामी नेपालको संष्ट्रवधान बनायौँ । नेपाल 
धमयधनरपेक्ष राज्य हनुे छ भनेर त्यसैमा, त्यसका ष्ट्रवशेषिाहरूमा राल्खएको छ र सांस्कृधिक 
संरक्षर्हरू पधन त्यसमा गररएको छ । धाधमयक, सांस्कृधिक स्विन्रिा छ । मौधलक हकलाई 
त्यहााँ व्यवल्स्थि ढिले लेल्खएको छ र मष्ट्रहला र दधलिका थपु्र ैअसमानिाहरूलाई मेट्नका लाधग 
त्यहााँ काननु बनाएर लाग ुगररनेछ भनेर व्यवस्था गररएको छ ।  

हामीले ष्ट्रवगिदेल्ख लामो समयदेल्ख मष्ट्रहला आन्दोलनको एउटा एजेन्डा नागररकिाको 
एजेन्डा धथयो । अंश र वंशको अधधकार हनुपुछय भनेर हामीले आन्दोलन उठाइराखेका धथयौँ ।  
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संष्ट्रवधानले त्यसलाई सम्बोधन गनय सकेको छ र नागररकिा ऐनले पधन त्यसलाई केहीसम्म 
सम्बोधन गनय सकेको छ । यसरी थपु्रै आन्दोलनका उपलल्ब्धको रूपमा हामीले बनाएको 
नेपालको संष्ट्रवधानमा हामीले भनेका छौँ । धनष्पक्ष र सक्षम न्यायपाधलका हनुे छ । काननुी 
राज्य हनुे छ । लोकिाल्न्रक मूसय र मान्यिामा आधाररि समाजवादप्रधि प्रधिबद्ध रहाँदै समदृ्ध 
राि धनमायर् गने त्यहााँ प्रधिबद्धिा जाहेर गररएको छ । संघीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रात्मक 
शासन व्यवस्थाको माध्यमबाट ददगो शाल्न्ि र सशुासन, ष्ट्रवकास र समषृ्ट्रद्धको आकाङ्खक्षा यसै 
संष्ट्रवधानको प्रस्िावनामा उसलेख गररएको छ । यस्िै गरेर  अधधकारहरूलाई सधुनल्िि गनयका 
लाधग थपु्रै काननुहरू, नयााँ काननुहरू िीन वषयधभर बनाइनेछ भनेर भधनयो िर िीन वषयधभर 
बनाउन, बनाउन प्रयत् न पधन गररयो । र िीन िह यस अगाधड दईु िह पार गरेर हामी िेस्रो 
चरर्मा हामी ष्ट्रहधडरहेका छौँ । ०७२ मा संष्ट्रवधान बधनसकेपधछ दईु वषय काननु बनाउने काममा 
व्यवस्थाष्ट्रपकाले काम गर् यो । त्यसपछाधड धनवायल्चि व्यवस्थाष्ट्रपकाले फेरर थप काननुहरू बनायो 
र अझै पधन अपगु काननुहरू १८० ओटा काननु हामीले listing गरेका छौँ र त्यसमा 
प्राथधमकिाक्रम िोदनका लाधग सरकारले सदने छ । आआफ्नो, आआफ्नो मन्रालयमा के के 
आवश्यक छन ् । ष्ट्रवभागहरूले कस्िो काननुको आवश्यकिा छ, त्यो आफैँ ले गनय सदनहुनु े 
छ । र यसरी संष्ट्रवधानअनसुार काननुहरू बनाउनका लाधग, सयाउनका लाधग हामी सरकारलाई 
अनरुोध गरररहेका छौँ । र त्यही दस्िावेजमा सबै एकै ठाउाँमा हामीले काम गरेर एउटा एकमषु्ट 
document हामीले बनाएका छौँ । ..... (समय सष्ट्रकएको ।) 

 

(१३:५७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी 
काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदन, २०८० माधथ छलफल गररयोस"् भन्न े प्रस्िावमाधथको 
छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्ठ् ि हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म सम्माननीय प्रधानमन्री पषु्पकमल दाहाल "प्रचण्ड"लाई 
छलफलमा उठेका प्रश् नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ध गराउाँछु । 

 

(१४:०९ बजे) सम्माननीय प्रधानमन्री श्री पषु्प कमल दाहाल "प्रचण्ड":- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, सबभन्दा पष्ट्रहला ि नेपालको संष्ट्रवधानबमोल्जम बन्न बााँकी काननुहरूको ष्ट्रवस्ििृ 
अध्ययन र ष्ट्रवश्लषेर् गरी संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदन, २०८० 
ियार गनुयहनुे ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिका माननीय सभापधि िथा माननीय सदस्यहरूलाई 
हाददयक धन्यवाद व्यक्त गनय चाहन्छु । र आज यसै सन्दभयमा १० जना माननीय सदस्यहरूले 
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आफ्ना धारर्ाहरू र सरकारलाई सझुाव र ष्ट्रटप्ठ्पर्ीहरू राख्नभुएको छ । आज मैले प्रत्यक्ष 
िपाईँहरूको कुरा सनेु्न अवसर पधन प्राप्त गरेँ । आजका सबै वक्ता माननीय सदस्यहरूलाई पधन 
म ष्ट्रवशेष धन्यवाद भन्न चाहन्छु । नेपालको संष्ट्रवधान जारी भएको ८ वषय व्यधिि भइसददा पधन 
कधिपय ष्ट्रवषयमा संष्ट्रवधानबमोल्जम काननु बन्न नसकेको यथाथय हाम्रासाम ु रहेको छ । यस 
सन्दभयमा ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिले गरेको अध्ययन र सोको आधारमा सझुाव िथा धसफाररस 
समावेश गरी छलफलका धनल्म्ि प्रस्ििु गरेको यो प्रधिवेदनले काननु धनमायर्का लाधग नेपाल 
सरकारलाई महत्वपूर्य मागयदशयन गरेको मैले महससु गरेको छु।  

अध्यक्ष महोदय, संघीय लोकिाल्न्रक गर्िन्रात्मक शासन व्यवस्था अिीकार गरेको 
नेपालको संष्ट्रवधान जारी भएसाँगै ष्ट्रवधभन्न ष्ट्रवषयमा यथाशीघ्र काननु धनमायर् हनुपुने हो नै । यही 
आवश्यकिालाई महससु गरी नेपाल सरकारले संष्ट्रवधान कायायन्वयन कायययोजना बनाई काननु 
धनमायर्को काययलाई प्राथधमकिाका साथ अल्घ बढाउाँदै आएको पधन छ । संष्ट्रवधान कायायन्वयन 
गनय बनाउनपुने काननुहरूको पष्ट्रहचान िथा प्राथधमकीकरर् गरी अधधकांश काननुहरू धनमायर् भई 
पधन सकेका छन ् । मौधलक हक कायायन्वयनका लाधग आवश्यक पने काननु धनमायर् िथा 
सधुारको कायय मूलभिू रूपमा सम्पन्न भइसकेको छ । नेपालको संष्ट्रवधान जारी भएपिाि ्
हालसम्म नयााँ र संशोधनसमेि गरेर १९१ वटा ऐन धनमायर् भएको अवस्था छ । साथै, ष्ट्रवधभन्न 
धमधिमा जारी भएका केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गने ऐनबाट प्रचधलि काननुहरूलाई नेपालको 
संष्ट्रवधान अनकूुल बनाउने कामसमेि सम्पन्न गररएको छ । नपेाल सरकारले संघीय संसदमा पेस 
गरेका ष्ट्रवधभन्न पन्रवटा ष्ट्रवधेयक संसदीय प्रष्ट्रक्रयामा रहेका छन ् । यसै गरी संष्ट्रवधान 
कायायन्वयनसाँग सम्बल्न्धि संघीय धनजामिी सेवा ष्ट्रवधेयक, ष्ट्रवद्यालय ल्शक्षासम्बन्धी 
ष्ट्रवधेयकलगायिका महत्वपूर्य ष्ट्रवधेयकहरू धछ्ै संघीय संसदमा पेस गने गरी सरकारले प्रष्ट्रक्रया 
अगाधड बढाइरहेको समेि सम्माधनि सदनलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । यहााँ माननीय 
सदस्यहरूले ल्शक्षासम्बन्धी कुरा उठाउनभुयो । बाष्ट्रहरबाट दबाब आएपधछ फेरर फेरेको भने्न 
सत्य होइन । मल्न्रपररषद् मा ल्शक्षासम्बन्धी ष्ट्रवधेयक प्रस्ििु हुाँदै गदाय म आफैँ ले हेरेर यो 
original ष्ट्रवधेयकभन्दा केही फरक ढिले आयो । यसको पनु: अध्ययन गरेर, पररमाजयन गरेर 
मारै लानपुछय भनेपधछ पधन २/३ ददन आन्दोलनको रूप देल्खएको हो । म यो कुरा प्रष्ट गनय 
चाहन्छु । त्यस्िै संघीय धनजामिी ऐन, यो पष्ट्रहलाको सदन हुाँदैखेरर राज्य व्यवस्था सधमधिबाट 
पाररि भएर सरकारकोमा पगेुको धथयो र सरकारले यसलाई आवश्यक पररमाजयन गरी अगाधड 
बढाउन ष्ट्रढला भएको पकै्क पधन हो । अष्ट्रहले संघीय धनजामिी ऐनलाई अल्न्िम रूप ददइएको  
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छ । सम्भवि: म अष्ट्रहले फेरर पूरै ि भन्न सल्ददनाँ, भोधलको मल्न्रपररषद् को बैठकबाट त्यसलाई 
पाररि गरेर सदनसमक्ष चैँ प्रस्ििु गने सरकारको ियारी रहेको जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

नेपालको संष्ट्रवधानबमोल्जम संघ, प्रदेश र स्थानीय िहको साझा अधधकारको सूचीमा रहेका 
िथा ष्ट्रवकास धनमायर्का काययसाँग सम्बल्न्धि कधिपय काननुहरू धनमायर्को प्रष्ट्रक्रयामा छन ्। केही 
ष्ट्रवधेयकहरू अल्घसलो प्रधिधनधध सभामा पेस भई सो सभाको काययकाल समाप्त भएका कारर् स्विः 
धनल्ष्क्रय भएको हुाँदा त्यसरी धनल्ष्क्रय भएका ष्ट्रवधेयकहरूलाई पनुः संसदमा पेस गनयका लाधग 
सरकारले आवश्यक गहृकायय गरररहेको जानकारी पधन मैले सम्माधनि सदनलाई गराउन 
चाहन्छु।  

ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिको प्रधिवेदनमा िीँसयाइएको नागररकिासम्बन्धी काननुको 
सम्बन्धमा २०८० जेठ १७ गिे प्रमार्ीकरर् भएको नेपाल नागररकिा (पष्ट्रहलो संशोधन) ऐन, 
२०७९ जारी भइसकेको सन्दभयमा नागररकिा प्राधप्तसम्बन्धी संवैधाधनक अधधकारको प्रचलनका 
लाधग मागयप्रशस्ि भएको छ । काननुी सहायिालाई प्रभावकारी र संघीय संरचना अनकूुल बनाउने 
सन्दभयमा नेपाल सरकारले एकीकृि काननुी सहायिा नीधि, २०७६ जारी गरेको छ । नेपालको 
संष्ट्रवधान र नपेाल सरकारले अिीकार गरेका नीधिबमोल्जम धनःशसुक काननुी सहायिासम्बन्धी छु्ै 
ष्ट्रवधेयक िजुयमा गरी संघीय संसदमा पेस गनय नेपाल सरकार ष्ट्रक्रयाशील रहेको जानकारी पधन म 
गराउन चाहन्छु ।   

प्रधिवेदनमा िीँसयाइएको संघ, संस्था खोसने स्विन्रिासम्बन्धी ष्ट्रवषयलाई संस्था दिाय ऐन, 
२०३४ र कम्पनी ऐन, २०६३ ले व्यवस्था गरेको सन्दभयमा संघ, संस्थाको दिाय िथा 
सञ्चालनलाई संघीयिा अनकूुल बनाउनका लाधग नयााँ ष्ट्रवधेयक िजुयमाको गहृकायय हुाँदै गरेको 
जानकारी पधन म गराउन चाहन्छु । साथै, काययस्थलमा हनुे यौनजन्य दवु्ययवहार (धनवारर्) ऐन, 
२०७१ लाई मष्ट्रहलाको हकका ष्ट्रवधभन्न आयामहरूलाई समेट्ने गरी पररमाजयन गने कायय सरुु 
भइसकेको छ । भधूमहीन दधलिलाई जग्गा उपलब्ध गराउने संवैधाधनक व्यवस्थाको 
कायायन्वयनका लाधग राष्ट्रिय भधूम आयोग ष्ट्रक्रयाशील रहेको समेि यस सदनलाई जानकारी गराउन 
चाहन्छु । 

सञ्चारसम्बन्धी हकको प्रचलनका सन्दभयमा धमधडया काउल्न्सल, आमसञ्चार माध्यमसम्बन्धी, 
सूचना प्रष्ट्रवधध ष्ट्रवधेयकहरू ियारीको क्रममा रहेका र अनलाइन सञ्चारमाध्यमको दिाय र 
धनयमनसम्बन्धी ष्ट्रवषय केही नेपाल ऐनलाई संशोधन गनय बनेको ष्ट्रवधेयकमा समावेश भएकोमा सो 
ष्ट्रवधेयक संसदीय प्रष्ट्रक्रयामा रहेको जानकारी पधन म गराउन चाहन्छु । क्षधिपूधिय सम्बन्धी ष्ट्रवषय 
मलुकुी देवानी संष्ट्रहिा, २०७४ द्वारा व्यवल्स्थि छ भने फौजदारी कसरुका पीधडिलाई क्षधिपूधिय 
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ददने ष्ट्रवषय मलुकुी अपराध संष्ट्रहिा, २०७४ ले समेटेको पाइन्छ। उक्त संष्ट्रहिाहरूले नसमेटेका 
ष्ट्रवषयका हकमा काननु धनमायर्का लाधग थप अध्ययन िथा छलफल आवश्यक पने देल्खएको  
छ ।   

नागररकलाई रोजगारीको हक सधुनल्िि गने सन्दभयमा रोजगारीको हकसम्बन्धी ऐन, 
२०७५ कायायन्वयनमा रहेको छ । यसै गरी आमनागररकलाई रोजगारी सधुनल्िि गनयका लाधग 
सरकारले प्रधानमन्री रोजगार काययक्रमलगायिका ष्ट्रवषयगि काययक्रम सञ्चालन गदै आएको  
छ । जहााँसम्म सावयजधनक प्रयोजनका लाधग नागररकलाई राज्यले अधनवायय काममा लगाउन 
सदने ष्ट्रवषय छ, सो सम्बन्धमा थप अध्ययन र छलफलका आधारमा धनष्कषयमा पगु्नपुने  
देल्खन्छ । यसै गरी स्वास्र्थ्यसम्बन्धी मौधलक हकको प्रचलन र व्यवस्थापनका धनधमत्त 
जनस्वास्र्थ्यसम्बन्धी काननुहरूलाई एकीकृि गने ष्ट्रवषयमा थप अध्ययन र छलफल गरी अगाधड 
बढ्नपुने आवश्यकिा छ । 

प्रधिवेदनमा उठान गररएका संघीय न्याय सेवाका कमयचारीको पाररश्रधमक सषु्ट्रवधा िथा 
सेवाका सियसम्बन्धी ष्ट्रवषय, प्रदेश न्याय सेवा आयोगको गठन र प्रदेश न्याय सेवाका 
कमयचारीहरूको पाररश्रधमक सषु्ट्रवधा िथा सेवाका अन्य सियसम्बन्धी ष्ट्रवषय, सरकारी वष्ट्रकल िथा 
महान्यायाधधवक्ताको कायायलयको मािहिका कमयचारीको पाररश्रधमक सषु्ट्रवधा िथा सेवाका 
सियसम्बन्धी ष्ट्रवषयका सन्दभयमा संघीय धनजामिी सेवासम्बन्धी काननु जारी भएपिाि ् काननु 
धनमायर्को प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढाउनपुने अवस्था रहेको छ । प्रहरी प्रशासनसम्बन्धी काननुलाई 
संघीयिा अनकूुल बनाउनका लाधग नपेाल सरकारले आवश्यक गहृकायय गरररहेको छ । प्रहरी 
समायोजन ऐन अधग नै बधनसकेको छ । त्यसको कायायन्वयनमा रहेको केही जष्ट्रटलिालाई हल 
गरेर कायायन्वयनमा लैजाने ियारीमा सरकार रहेको जानकारी गराउन चाहन्छु ।  

यसै गरी ष्ट्रवश्वष्ट्रवद्यालय र स्वास्र्थ्य ष्ट्रवज्ञान प्रधिष्ठानसम्बन्धी छािा काननु धनमायर् गने 
ष्ट्रवषय, जग्गा प्राधप्तसम्बन्धी ष्ट्रवषयलगायिका कधिपय ष्ट्रवषयमा ष्ट्रवधेयक ियार गनेिफय  आवश्यक 
कायय सरुु भइसकेको कुरा पधन म यस सम्माधनि सदनलाई जानकारी गराउन चाहन्छु । 
करसम्बन्धी काननुहरू एकीकृि गने ष्ट्रवषयको सम्बन्धमा नेपाल सरकारले आवश्यक गहृकायय 
प्रारम्भ गररसकेको जानकारीसमेि सदनसमक्ष गराउन चाहन्छु । प्रधिवेदनमा सपथसम्बन्धी 
काननुी व्यवस्थाको आवश्यकिा िीँसयाइएको सन्दभयमा सपथसम्बन्धी ऐन, २०७९ ले सावयजधनक 
पद धारर् गने प्रत्येक व्यल्क्तको पद िथा गोपनीयिाको सपथलाई व्यवल्स्थि गररसकेको 
जानकारी गराउाँदछु । प्रधिवेदनमा िीँसयाइएको रािपधिको काययसम्पादनलाई थप स्पष्ट गने 
ष्ट्रवषय, महाअधभयोगसम्बन्धी ष्ट्रवषय, संघीय संसदसाँग सम्बल्न्धि ष्ट्रवषय, रािपधिबाट ष्ट्रवधेयक 
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प्रमार्ीकरर्सम्बन्धी ष्ट्रवषय, अदालिको अवहेलनामा कारबाही चलाउने ष्ट्रवषय, जनमि 
सङ्खग्रहसम्बन्धी ष्ट्रवषयमा काननु धनमायर् गने सन्दभयमा थप अध्ययन, समन्वय र छलफलमाफय ि 
टुिोमा पगु्नपुने देल्खएको छ । साथै, अदालि र न्याय प्रशासनसम्बन्धी ष्ट्रवषयमा सवोच्च 
अदालिसाँग परामशय गरी आवश्यक काननु धनमायर्को प्रष्ट्रक्रया अगाधड बढाउनपुने आवश्यकिा 
पधन रहेको छ ।  

सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, देशमा लोकिाल्न्रक गर्िन्रलाई संस्थागि गरी ष्ट्रवधधको 
शासन कायम गनय आवश्यक पने काननुी संरचनाहरु धनमायर्मा सरकार ष्ट्रक्रयाशील ि रहेको  
छ । संष्ट्रवधान कायायन्वयनका लाधग आवश्यक काननुहरू धनमायर् गदै त्यसको प्रभावकारी 
कायायन्वयनमाफय ि आमनागररकलाई सशुासन, सामाल्जक न्याय र समषृ्ट्रद्धको अनभुधूि गराउन े
ल्जम्मेवारी सरकार, संसद र सरोकारवाला धनकायको हो । यसका लाधग नेपालको 
संष्ट्रवधानबमोल्जम बन्न बााँकी काननु धनमायर् गनय नेपाल सरकार प्रधिबद्ध र ष्ट्रक्रयाशील रहेको 
जानकारी गराउाँदै ष्ट्रवधायन व्यवस्थापन सधमधिले प्रस्ििु गरेको प्रधिवेदन, सो प्रधिवेदनउपरको 
छलफलमा भाग धलनहुनुे माननीय सदस्यहरूलाई पनुः हाददयक धन्यवाद ददन चाहन्छु । र यसले 
सरकारलाई संष्ट्रवधानअनसुार काननु धनमायर् गने प्रष्ट्रक्रयामा नयााँ शल्क्त प्रदान गरेको मैले महससु 
गरेको छु । यधि भन्दै म धबदा हनु्छु । धन्यवाद, अधभवादन ।  

 

(१४:०९ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, "संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी 
काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदन, २०८० माधथ छलफल गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधथको छलफल 
यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, सवु्यवल्स्थि रूपमा राज्य सञ्चालन गरी सशुासन कायम गनय 
संघीयिाको कायायन्वयन प्रभावकारी रूपमा गनय, काननुी ररक्तिा पूरा गनय साथै संष्ट्रवधानको 
कायायन्वयनलाई समेि पूर्यिा ददन "संष्ट्रवधानअनसुार बन्न बााँकी काननुहरूको अध्ययन प्रधिवेदन, 
२०८० मा उसलेल्खि बन्न बााँकी काननुहरूको िजुयमा गरी प्राथधमकिाको आधारमा संसदमा पेस 
गनय िथा उक्त प्रधिवेदनमा समावेश भएका अन्य सझुावहरूसमेि कायायन्वयन गनय नेपाल 
सरकारलाई धनदेशन गदयछु । सरकारले सभाको यस धनदेशनलाई गम्भीरिापूवयक पालना गने नै 
छ ।  

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल भदौ २४ गिे आइिवार 
धबहान ११ बजेर १ धमनटेमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि हनु्छ ।  
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(िदनन्िर, अको बैठक २०८० साल भदौ २४ गिे आइिवार धबहान ११ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्थधगि भयो) । 

 

स्थधगि:- १४:१० बजे ।                                   

 


